Информационные технологии обучения

Общее сведения

На сегодняшний день во всем мире широкое развитие получили информационные технологии (ИТ). Необходимость  внедрения новых информационных технологий в учебных процесс не вызывает сомнений. Современное общество характеризует процесс активного использования информационного ресурса в качестве общественного продукта в условиях функционирования всемирной информационной сети, которая позволяет обеспечит, доступ к ин​формации без каких-либо существенных ограничений по объему и скорости транслируемой информации.
Появление и широкое распространение технологий мультиме​диа и Интернета позволяет использовать ИТ в качестве средства общения,, воспитания, интеграции и мировое сообщество. Явно чувствуется и влияние информационных технологий на развитие личности, самостановле​нии. 
 В процессе обучения в школе с помощью ИТ ребенок учится работать с текстом, создавать графические объекты и базы данных, использовать электронные таблицы. Ребенок узнает новые способы сбора информации и учится пользоваться ими, расширя​ется его кругозор. При использовании ИТ на занятиях повышается мотивация учения и стимулируется познавательный интерес уча​щихся, возрастает эффективность самостоятельной работы. Ком​пьютер вместе с ИТ открывает принципиально новые возможнос​ти в области образования, в учебной деятельности и творчестве учащегося. Впервые возникает такая ситуация, когда ИТ обучения становятся и основными инструментами дальнейшей профессио​нальной деятельности человека. Образование поистине интегри​руется в жизнь па всем ее протяжении.
При использовании ИТ необходимо стремиться к реализации всех потенциалов личности — познавательного, морально-нрав​ственного, творческого, коммуникативного и аскетического. Что​бы эти потенциалы были реализованы на достаточно высоком уров​не, необходима педагогическая компетентность в области ИТ. Раз​витие этой компетентности надо начинать еще при обучении педагогов в вузах. Характеристиками компетентности в области ИТ можно назвать: способность к оценке и интеграции опыта деятель​ности в современной инфосреде; стремление к развитию личных творческих качеств; наличие высокого уровня обшей коммуника​тивной культуры, теоретических представлений и опыта организа​ции информационного взаимодействия; наличие потребности в саморефлексии; освоение культуры получения, отбора, хранения, воспроизведения, преобразования способов представления, пере​дачи и интеграции информации.
3.8.2. Характеристика информационных технологий обучения
Научно-технический прогресс вызвал техническое перевоору​жение народного хозяйства и обусловил быструю сменяемость при​меняемой в различных областях техники и технологий. Характерным для настоящего времени становится появление в производстве принципиально новых средств и технологий, базирующихся на не​посредственном использовании последних достижений науки и тех​ники.
Изменение в ходе научно-технического прогресса основ совре​менного производства, использование новых машин и технологий приводят к увеличению доли интеллектуального труда, творческой функции рабочего в труде, к его профессиональной мобильности и, естественно, вызывают преобразование системы знаний, уме​ний и навыков, которые должны получить учащиеся в школе.
Систематические исследования в области компьютерной поддерж​ки профессионального образования имеют более чем 30-летнюю ис​торию. За этот период в учебных заведениях США, Франции, Япо​нии, России и ряда других стран было разработано множество ком​пьютерных систем учебного назначения, ориентированных на различные типы ЭВМ. Однако сфера применения таких систем го​раздо шире. Это крупные промышленные предприятия, военные и гражданские организации, ведущие самостоятельную подготовку и переподготовку кадров. Кроме того, в развитых странах стано​вится уже стандартом снабжать новые сложные машины и техноло​гии компьютерными обучающими системами, ускоряющими про​цесс их освоения и внедрения. За рубежом разработку «мягкою» компьютерного продукта учебного назначения (методических и про граммно-информационных средств) считают весьма дорогостоящим делом в силу его высокой наукоемкое™ и необходимости совмест​ной работы высококвалифицированных специалистов: психологов, преподавателей-предметников, компьютерных дизайнеров, про​граммистов. Несмотря на это, многие крупные зарубежные фирмы финансируют проекты создания компьютерных учебных систем I) образовательных учреждениях и недуг собственные разработки в данной области.
В методологическом плане разработка и использование компь​ютерных средств поддержки профессиональной подготовки, и первую очередь «мягкого» продукта, с самого начала развивались по двум направлениям, слабо снизанным между собой. Первое на​правление опирается в своей основе на идеи программированного обучения. В 014) рамках разрабатываются и эксплуатируются авто​матизированные  обучающие системы (АОС) по различным учеб​ным дисциплинам. Ядром ЛОС являются так называемые автор​ские системы, позволяющие преподавателю-разработчику вводить свой учебный материал в базу данных и программировать с помо​щью специальных авторских языков или других средств алгоритмы его изучения. Характерными представителями АОС, построенных на алгоритмах программного обучения, длительное время являлись за рубежом система РLАТО, в пашей стране — семейство АОС ВУЗ. С начала 90-х гг. XX века в России и странах СИ Г распространи​лись инструментальные среды для создания компьютерных курсов на ПЭВМ типа 1ВМ РС зарубежного ( Private Tutor, Link Way, Costoc) и отечественного производства: АДОНИС, УРОК и другие.
Второе направление компьютерной поддержки общеобразова​тельной и профессиональной подготовки является как бы вторич​ным приложением «мягкого» продукта компьютеризации различных отраслей человеческой деятельности (науки, техники, экономики и др.). Это отдельные программы, пакеты программ, элементы автоматизированных систем (АСУ, САПР, АСНИ, АСУП и др.), предназначенные для автоматизации трудоемких расчетов, опти​мизации исследования свойств объектов и процессов на математи​ческих моделях. Применение таких программных систем в профес​сиональной подготовке традиционно носит более массовый харак​тер, чем  использование АОС,  как  в нашей стране, так и  за рубежом, но, в силу своей разобщенности в содержательном пла​не и отсутствия единой дидактической платформы, менее извест​но, систематизировано и обобщено в научно-методической лите​ратуре. Среди многочисленных работ по адаптации отраслевых программ им х разработок для нелеп обучения определенной системно​стью и попыток дидактических и технических обобщений и нашей стране выделяются работы по созданию учебно-исследовательских САПР и АСНИ.
С начала 80-х гг. интенсивно развивается новое направление в компьютеризации обучения — интеллектуальные обучающие сис​темы (ИОС), основанные на работах в области искусственного интеллекта. Существенной частью ИОС являются модели регули​руемого процесса обучения, предметной области, па основе кото​рых для каждого, обучаемого может строиться рациональная страте​гия обучения. Базы знании НОС могут содержать, наряду с формализованными знаниями, экспертные знания в предметных областях и сфере обучения. Работы в области создания ИОС, безусловно, перспективны, но находятся пока на стадии лаборатор​ных исследований и, несмотря на некоторые примеры успешного применения, на уровень массовой технологии еще не вышли.
«Персональная революция» 80-х гг. принесла в сферу обучения не только новые технические, но и дидактические возможности -доступность ПЭВМ, простота диалогового общения и, конечно же, графика. Применение графических иллюстраций в учебных ком​пьютерных системах не только позволяет увеличить скорость пере​дачи информации обучаемому и повысить уровень се понимания, но и способствует развитию таких важных для специалиста любой отрасли качеств, как интуиция, профессиональное «чутье», об​разное мышление. А на рынке компьютерных технологий появля​ются еще более перспективные для целей профессиональной подготовки технические и программные новинки. Это оптические внешние запоминающие устройства на компакт-дисках СД-РОМ (Compact DiSk  Rеаd  Memory) с большими объемами памяти (сотни мегабайт), инструментальные программные средства гипертекста, мульти и гипермедиа, системы «виртуальной реальности».
Компьютер, снабженный техническими средствами мультиме​диа, позволяв г использовать дидактические возможности видео   и аудиоинформации. С помощью систем гипертекста можно создан, перекрестные ссылки в текстовых массивах, что облегчает поиск нужной информации по ключевым словам. Системы гипермедиа позволяют связать друг с другом но только фрагменты текста, но и графику, оцифрованную речь, звукозаписи, фотографии, мульт​фильмы, видеоклипы. Использование таких систем позволяет со​здавать и широко тиражировать на лазерных компакт-дисках «элек​тронные» руководства, справочники, книги, энциклопедии.
Развитие информационных телекоммуникационных сетей дает новый*импульс системам дистанционного обучения, обеспечивает доступ.'1*; гигантским объемам информации, хранящимся в различ​ных уголках нашей планеты.
Новые аппаратные и программные  средства, наращивающие возможности компьютера, переход в разряд анахронизма понимания его роли как вычислителя постепенно недуг к вытеснению термина «компьютерные технологии» термином «информационные техно​логии». Под  этим термином понимают процессы накопления, об​работки, представления и использования информации с помощью электронных средств. Так, суть информатизации образования оп​ределяют как создание условии учащимся для свободного доступа к большим объемам активной информации в базе данных, базах знании, электронных архивах, справочниках, энциклопедиях.
Следуя  этой терминологии, можно определить информацион​ные, технологии обучения (НТО) как совокупность электронных средств и способов их функционирования, используемых для реа​лизации обучающей деятельности. В состав электронных средств входят аппаратные, программные и информационные компонен​ты, способы применения которых указываются в методическом обеспечении ИТО.
Впечатляющий прогресс в развитии аппаратных инструменталь​ных программных средств ИТО предоставляет хорошие техничес​кие возможности для реализации различных дидактических идей. Однако, как показывает анализ отечественных и зарубежных ком​пьютерных систем учебного назначения, многие из них по своим дидактическим характеристикам нельзя назвать даже удовлетвори​тельными. Дело в том, что уровень качества «мягкого» продукта учебного назначения закладывается на этапе его проектирования при подготовке учебного материала для наполнения баз данных АОС и электронных учебников, при создании сценариев учебной работы с компьютерными системами моделирующего типа, при разра​ботке задач и упражнений. К сожалению, методические аспекты ИТО не поспевают за развитием технических средств. Да это и не удивительно, поскольку в методическом плане ИТО интегрируют знания таких разнородных наук, как психология, педагогика, ма​тематика, кибернетика, информатика, причем психолого-педаго​гический базис является определяющим в этой интеграции. Именно отставание в разработке психолого-педагогических проблем, «нс-технологичность» имеющихся разработок считают одной из основ​ных причин разрыва между потенциальными и реальными возмож​ностями ИТО.
Разработка средств ИТО для поддержки профессионального об​разования осложняется еще и необходимостью хорошо знать со​держание предметной области и.учитывать присущую ей специфи​ку обучения.
Двойственный характер компьютеризации профессио​нальной подготовки
Анализ многолетнего опыта внедрения систем автоматизирован​ного проектирования в учебных заведениях и проектно-конструкторских организациях позволяет сделать следующие выводы.
Автоматизация учебных работ профессионального характера со​здает, с одной стороны, предпосылки для более глубокого позна​ния свойств изучаемых объектов и процессов на математических моделях, проведения параметрических исследований и оптимиза​ции. Однако осмысленное применение систем автоматизации про​фессиональной деятельности требует достаточно высокой квали​фикации, которой учащиеся еще не обладают. Нередко они ус​пешно овладевают лишь аппаратными и программными компонентами автоматизированных систем. Профессиональная же квалификация в предметной области, связанная с вопросами по​строения математических моделей и анализа компьютерных расче​тов. растет медленно, либо совсем не растет. Учащиеся порой не получают и  ночном объеме даже тех знании, которые им давало традиционное – докомпьютерное обучение. К тому же относительная легкость получения результата с применением ЭВМ снижает интерес к самому результату. Гак, целеустремленный поиск путем ряда проб оптимального или рационального решения в проектных задачах гораздо интереснее и поучительнее для будущего специали​ста, чем получение только одного оптимального проекта, который нельзя улучшить и не с чем сравнить.
Двойственный характер компьютеризации профессиональной подготовки заставляет задуматься над методикой применения и учеб​ном процессе систем автоматизации профессиональной деятельно​сти, рациональным их сочетанием с другими средствами поддерж​ки обучения.
Компьютер в современном учебном процессе
 Повышение качества общего образования в средней школе и подготовки специалистов высшей школой в значительной степени определяется достижениями информатики, внедряемыми в обра​зовательный процесс. Информатика как научное направление мо​жет рассматриваться при этом на трех уровнях:
· нижний (физический) — программно-аппаратные средства вы​числительной техники и техники связи;
· средний (логический) — информационные технологии;
· верхний (пользовательский) — прикладные информационные
системы.
Средства информатики одновременно могут быть использованы для приобщения молодого поколения к информационной культу​ре, что становится особенно актуальным в связи с переходом к «информационному обществу». По прогнозам ученых, такой пе​реход в России намечается в 2050 г., для США и Японии — в 2020 г., для ведущих стран Западной Сиропы — в 2030 г. Образование яв​ляется составной частью социальной сферы общества, а потому основные проблемы, пути и этапы информатизации для образова​ния в основном совпадают с общими положениями информатизации общества в целом.
Первый этап информатизации имеет целевое назначение — компьютеризацию общества.   К  наиболее существенным  результатам этого этапа в области образования можно отнести экстенсивное распространение и первоначальное насыщение вычислительной тех​никой школ и вузов России. Одновременно на этом этапе намеча​ется формирование основ информационной культуры, а также на​чало компьютерного освоения имеющихся информационных фон​дов в образовании.
Второй этап информатизации можно свести к персонализации информационного фонда, что связано с интенсивным примене​нием вычислительной техники на всех уровнях образования, с пе​реводом информационных фондов в компьютерную (машинную) форму, а также с резким возрастанием компьютерной грамотнос​ти молодежи.
Третий этап можно обозначить как социализацию информаци​онных фондов, что приведет к возникновению высокого уровня информационной культуры, созданию интегрированных компью​терных информационных фондов с удаленным доступом и при пос​ледующем развитии к полному удовлетворению растущих инфор​мационных потребностей всего населения.
Процесс информатизации сферы образования осуществляется по двум основным направлениям:
•
неуправляемая информатизация, которая реализуется снизу
по инициативе педагогических работников и охватывает, по мнению преподавателя, наиболее актуальные сферы деятельности
предметные области;
•
управляемая информатизация, которая поддерживается мате​риальными ресурсами и в соответствии с общими принципами об​ладает концепцией и программой.
В программе информатизации образования особое место зани​мает подпрограмма разработки и внедрения информационных тех​нологий в обучение. Применительно к учебному процессу и к на​учным исследованиям основополагающее значение имеют новые информационные технологии. О отличие от традиционных обра​зовательных технологий информационная технология имеет пред​метом и результатом труда информацию, а орудием труда — ЭВМ. Любая информационная технология включает в себя две про​блемы:
· решение конкретных функциональных проблем пользователя;
· организация информационных процессов, поддерживающих
решение этих задач.
По характеру все задачи делятся на формализуемые и трудно-формализуемые. Для формализуемых задач известна типовая последовательность решения, куда относятся формирование либо подбор математической модели, разработка алгоритма, программы и реализация вычислений. В большинстве учебных планов дисцип​лин имеют место именно такие задачи, а поэтому использование информационных технологий для этих задач является традицион​ным и достаточно широко используется и развивается в настоящее время.
Гораздо большую сложность составляют трудно формализуемые задачи, куда относятся задачи, не имеющие при формализации  точных математических моделей, а потому решаемые на базе моде​лей представления знаний таких, как логическая, семантическая, фреймовая. На основе этих моделей осуществляется сведение трудно формализуемой задами к элементарным и логический вывод ре​шений. Это приводит в итоге к формированию баз знаний в струк​туре экспертных систем и других типов интеллектуальных систем учебного научного назначении.
Организация информационных процессов в рамках информаци​онных образовательных технологий предполагает выделение таких ба​зовых процессов, как передача, обработка, организация хранения и накопления данных, формализация и автоматизация знаний.
Совершенствование методов решения функциональных задач и способов организации информационных процессов приводит к со​вершенно новым информационным технологиям, среди которых применительно к обучению можно выделить следующие:
· Компьютерные обучающие программы, включающие в себя
электронные учебники, тренажеры, тьюторы, лабораторные прак​тикумы, тестовые системы.
· Обучающие системы на базе мультимедиа-технологий, пост​
роенные с использованием персональных компьютеров, видеотех​ники, накопителей на оптических дисках.
· Интеллектуальные и обучающие экспертные системы, исполь​зуемые в различных предметных областях.
· Распределенные базы данных по отраслям знаний.
· Средства телекоммуникации, включающие в себя электрон​ную почту, телеконференции, локальные и региональные сети
связи, сети обмена данными и т.д.
· Электронные библиотеки, распределенные и централизован​ные издательские системы.
Конкретные программные и технические средства в рамках этих технологий разрабатываются параллельно в различных вузах, зача​стую дублируются, но главным недостатком современного состоя​ния применение достижений информатики в образовании является отсутствие научно-методического обеспечения использования но​вых информационных технологий.
Использование компьютеров в обучении не должно закрыть под​готовку специалистов в реальном предметном направлении, т. с. недопустима замена реальных физических явлений только модель​ным представлением их на экране компьютера. Требования к уме​нию, знаниям, навыкам в области информатики должны видоиз​меняться в зависимости от типа вуза, характера подготовки и спе​циальности.
Основные направления использования информационно-компь​ютерных средств в образовании охватывают четыре наиболее суще​ственные области]
Компьютерная техника и информатика как объекты изучения (1). Строго говоря, это направление не относится непосредственно к проблемам повышения эффективности образования. В то же вре​мя исторически появление компьютеров в сфере образования было связано именно с обучением основам вычислительной техники, вначале п системе, профессионального образования, а затем и об​щего. .
Компьютер как средство повышения эффективности педагогичес​кой деятельности (2). Именно в этом своем качестве компьютер и информатика рассматриваются как такой компонент образователь​ной системы, который не только способен внести коренные пре​образования и само понимание категории «средство» применительно к процессу образования, но и существенно повлиять на все ос​тальные компоненты том пли иной локальной образовательной си​стемы: цели, содержание, методы и организационные формы обу​чения, воспитания и развития обучающихся в учебных заведениях любого уроним и профиля.
Компьютер как средство повышения эффективности научно-ис​следовательской деятельности в образовании (3). Современные на​учные исследования, тем более исследования междисциплинарные, комплексные, уже не могут быть успешными без всестороннего информационного обеспечения. Такое обеспечение предполагает поиск источников наиболее «свежей» и наукоемкой информации, отбор и избирательную оценку этой информации, ее хранение, обеспечивающее должный уровень классификации информации и свободу доступа к ней со стороны потенциальных потребителей, наконец оперативное представление необходимой информации пользователю по его запросам. '.
Компьютер и информатика как компонент системы образователь​но-педагогического управления (4). Это направление информатиза​ции связано с процессом 'принятия управленческих решений на всех уровнях образовательной деятельности — от повседневной работы по управлению учебным заведением до управления всей отраслью на федеральном и региональном уровнях. Вполне очевидно, что для принятия оптимальных управленческих решений необходима самая разнообразная информация как фонового характера о тенденциях развития внешней социально-экономической и социокультурной сре​ды, так и собственно образовательного характера.
Указанные направления (1)-(4) связаны с каждой из четырех
сфер, оказывающих влияние на развитие того или иного направления и в то же время испытывающих на себе влияние соответствую​щего направления использования компьютеров в сфере образова​ния. К числу этих сфер относятся:
А - социально-экономическая сфера социума;
Б  - философско-методологическая сфера (имеется в виду сфера
междисциплинарного научного знания);
В – научно – техническая сфера;
Г -  психолого-педагогическая  сфера.
 Научное  обоснование полноценной интегративной  концепции ни форматизации в образовании должно быть основано на содержатель​ной интерпретации как обозначенных четырех направлений (1)--(4) и четырех сфер взаимовлияния А—Г, так и всех двух- и многосто​ронних связей между ними. Эта задача является весьма трудоем​кой, требующей междисциплинарного системного подхода.
Социально-экономическая сфера социума А фактически предо​пределяет необходимость массового компьютерного всеобуча и ши​рокого использования компьютерной техники в качестве, средства повышения эффективности многоплановой образовательно-педа​гогической деятельности.
О цепочке результативности образования: «грамотность (общая и функциональная) — образованность — профессиональная ком​петентность — культура — менталитет» можно вести речь только при наличии информационно-компьютерного профессионализма и информационно-компьютерной культуры и прежде всего, при наличии надежного базового основания, образовательного фунда​мента в виде компьютерной грамотности. Таким образом, именно социально-экономическая сфера, кровно заинтересованная в дол​жной отдаче образования, продиктовала и диктует поныне необхо​димость изучения и использования информационно-компьютерной техники на всех уровнях образования.
В кругу многообразных факторов и отношений, сопутствую​щих внедрению компьютерной техники сферу образования, цен​тральным, несомненно, является отношение «человек — компью​тер». Глобальность и многоаспектность этой проблемы вынуждают проводить исследования всех многосторонних связей человека с компьютером в плане специфической мировоззренческой, фило​софской парадигмы, философско-методологической концепции. При этом не следует фетишизировать возможности компьюте​ров. При всех своих искусственно-интеллектуальных возможнос​тях, трансформациях и достижениях любой компьютер — это се​годня всего лишь средство повышения эффективности интеллекту​альной человеческой деятельности. Причем это средство прелою всего информационное, ориентирование  на информационное об​служивание потребностей человека. Как сделать это обслуживание наиболее продуктивным имение и сфере образовании  и конеч​ном счете, главный вопрос всей многоаспектной и многофактор​ной проблемы информатизации сферы образования.
Компьютер — сложное техническое устройство. Его собственно образовательно-педагогические возможности во многом предопре​деляются техническими факторами, теми реальными достижения​ми и научно-технической сфере В. которые придают компьютеру определенные свойства и позволяют ему выполнять с должным эффектом заданные функции, в том числе и функции, ориентиро​ванные на запросы системы образования.
За последние 20—25 лет компьютеры и основанные на них ин​формационные технологии существенно изменились. Скачкообраз​ные, революционные преобразования и элементной базе компьюте​ров привели не только к резкому уменьшению их размеров, но, главное, к повышению надежности, точности и быстродействия их работы, расширению их функций от собственно вычислительных ко нес более сложным, логическим, эвристическим, а в определенной мере творческим. Не использовать эти технические, информацион​но-коммуникативные возможности в образовательных целях было бы «недопустимым просчетом. И не только в плане создания систем телекоммуникационного образовательно-педагогического обобщения и дистанционного обучения, по и в плане высших, пока еще про​гностических, но уже достаточно зримых функций и задач сферы образовании — культурообразования, обеспечения образовательной поддержки процессу духовной конвергенции интеграции социу​мов, ментальной совместимости людей и человеческих сообществ. Наконец, четвертая сфера взаимодействия и взаимовлияния при​менительно ко всем направлениям компьютеризации — сфера психолого-педагогическая, Г. Именно эта сфера, наиболее близкая к практике образовании, признана, способна и обязана придать практико-ориентированную технологичность и законченность всем кон​цептуально важным, но все же в большей пли меньшей мере дис​танцированным, оторванным от непосредственной образовательной деятельности социально-экономическим, философско-методологи​ческим и научно-техническим аспектам целостной идеологии ин​форматизации в сфере образования. Недооценка именно этой сферы именно этого концептуально​го направления чревата самыми негативными последствиями, не только сводящими на нет возможности компьютерно-информационной  поддержки образовательных систем, но и наносящими пря​мой ущерб всем участникам образовательного процесса, прежде всего, обучающимся.
Можно привести многочисленные и вполне убедительные при​меры, подтверждающие эффективность использования компьюте​ров на всех стадиях педагогического процесса:
· на этапе предъявления учебном информации обучающимся;
· на этапе усвоения учебного материала в процессе интерактив​ного взаимодействия с компьютером;
· на этапе повторения и закрепления усвоенных знаний (навы​ков, умений);
· на этапе промежуточного и итогового контроля и самоконтро​ля достигнутых результатов обучения;
· на этапе коррекции и самого процесса обучения, и его резуль​татов путем совершенствования дозировки учебного материала, его
классификации, систематизации.
Все эти возможности собственно дидактического и методичес​кого характера действительно неоспоримы. Кроме того, необхо​димо принять во внимание, что использование рационально со​ставленных компьютерных обучающих программ с обязательным учетом не только специфики собственно содержательной (научной) информации, но и специфики психолого-педагогических законо​мерностей усвоения этой информации данным конкретным кон​тингентом учащихся, позволяет индивидуализировать и дифферен​цировать процесс обучения, стимулировать познавательную актив​ность и самостоятельность обучающихся.
Компьютерное обучение действительно является эффективным, способствует реализации известных дидактических принципов орга​низации учебного процесса, наполняет деятельность учителя, пре​подавателя принципиально новым содержанием, позволяя им со​средоточиваться на своих главных — обучающих, воспитательных и развивающих — функциях.
Образование -  это т.- только и даже не столько трансляция ин​формации, не только и лаже не столько апелляция к интеллекту, сколько апелляция к чувствам, к индивидуально-неповторимому миру человека, к его мироощущению, мировосприятию, мировидению.
Сама идея информатизации именно педагогического процесса, а вслед за этим и эйфория по 'поводу вес большей эффективности собственно информационной парадигмы образования уже в ряде случаев привела к негативным последствиям. Мода не только за​разительна, но и опасна. Такое возможное негативное развитие событий при информатизации образования уже подучило название «информации».
Компьютер, как и другие информационно емкие носители, дол​жен выполнять сугубо вспомогательные функции предоставления но возможности объективной, «бесстрастной» учебной информа​ции, которая должна помочь педагогу и обучающемуся, не откло​няясь от целей и ценностей образования, его высших культурообразующих и менталесозидательных функций, получить ту систему аргументов, которые способствуют достижению именно этих це​лей. Поэтому любые образовательные компьютерные программы должны в обязательном порядке проверяться на их собственно пе​дагогическую целесообразность, проходить своеобразную экспер​тизу с учетом тех ценностных, критериев, которые и должны быть предметом особой заботы новой парадигмы личностно-созидательного образования.
