Проблемное обучение

Знания - дети удивления
и любопытства.
Луи де Бройль

     Технология проблемного обучения  не нова: она получила распростране​ние  

в 20-30-х годах в советской и зарубежной школе. Проблемное обучение основывается на теоретических положениях американского философа, психолога и педагога Дж. Дьюи (1859-1952), основавшего в 1894 г.  В Чикаго опытную школу, в которой учебный план был заменен игровой и новой деятельностью. Занятия чтением. счетом, письмом проводились только в связи с потребностями 
- инстинктами, возникавшими у де​тей спонтанно, по мере их физиоло​гического созревания. Дьюи выделял четыре инстинкта для обучения: со​циальный, конструирования, худо​жественного выражения, исследова​тельский.
     Для удовлетворения этих инстин​ктов ребенку предоставлялись в ка​честве источников познания: слово, произведения искусства, техничес​кие устройства, дети вовлекались в игру и практическую деятельность-труд.
     В 1923 г. в СССР были «комп​лекс-проекты» на основе Дьюи (в процессе выполнения проектов «борьба за промфинплан», «за коллективизацию» усваивались знания). Классно-урочная система объявля​лась отжившей формой, она заменя​лась лабораторно-бригадным мето​дом. Однако в 1932г. постановлени​ем ЦК ВКП (б) эти методы были объявлены методическим прожектер​ством и отменены.
     Сегодня под проблемным обуче​нием понимается такая организация учебных занятий, которая предпола​гает создание под руководством учи​теля проблемных ситуаций и актив​ную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в ре​зультате чего и происходит творчес​кое овладение профессиональными знаниями, навыками, умениями и раз​витие мыслительных способностей.

Классификационные параметры технологии

 По уровню применения: общепе​дагогическая.
 По философской основе: прагма​тическая + приспосабливающаяся

По основному фактору развития: биогенная (по Дьюи) + социогенная + психогенная.
По концепции усвоения: ассоциа​тивно-рефлекторная + бихевиорист​ская.
По ориентации на личностные структуры: 1) ЗУН + 2) СУД.
По характеру содержания: обуча​ющая, светская, общеобразователь​ная, гуманистическая + технократи​ческая, проникающая.
По типу управления: система ма​лых групп.
По организационным формам: групповая, академическая + клубная.
По подходу к ребенку: свободное воспитание.
По преобладающему методу: про​блемная.
По направлению модернизации: активизация и интенсификация дея​тельности учащихся.
По категории обучающихся: мас​совая, все категории.

Целевые ориентации

· Приобретение ЗУН
· Усвоение способов самостоя​тельной деятельности.
· Развитие познавательных и творческих способностей.
Концептуальные положения (по Д. Дьюи)

· Ребенок в онтогенезе повторяет путь человечества в познании.
· Усвоение знаний есть спонтан​ный, неуправляемый процесс.
· Ребенок усваивает материал, не просто слушая или воспринимая орга​нами чувств, а как результат удов​летворения возникшей у него потреб​ности в знаниях, являясь активным субъектом своего обучения.
· Условиями успешности обуче​ния  являются:
· проблематизация учебного ма​териала (знания-дети удивления и любопытства);
· активность ребенка (знания дол​жны усваиваться с аппетитом);
· связь обучения с жизнью ребен​ка, игрой, трудом.
     Особенности содержания
Проблемное обучение основано на создании особого вида мотивации - проблемной, поэтому требует адек​ватного конструирования дидакти​ческого содержания материала, ко​торый должен быть представлен как цепь проблемных ситуаций.
     Сама логика научных знаний в генезисе представляет логику про​блемных ситуаций, поэтому часть учебного материала содержит исто​рически правдоподобные коллизии из истории науки. Однако такой путь познания был бы слишком неэконо​мичен; оптимальной структурой ма​териала будет являться сочетание традиционного изложения с включе​нием проблемных ситуаций.
     Проблемные ситуации могут быть различными по содержанию неизвестного, по уровню проблемности, по виду рассогласования информации, по другим методическим особеннос​тям.

Особенности методики

     Проблемные методы - это мето​ды, основанные на создании проблем​ных ситуаций, активной познава​тельной деятельности учащихся, со​стоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний , анализа, умения видеть за отдельными фактами явление, закон.
     В современной теории проблем​ного обучения различают два вида проблемных ситуаций: психологичес​кую и педагогическую. Первая каса​ется деятельности учеников, вторая представляет организацию учебного процесса.
     Педагогическая проблемная ситу​ация создается с помощью активизи​рующих действий, вопросов учителя, подчеркивающих новизну, важность, красоту и другие отличительные ка​чества объекта познания. Создание психологической проблемной ситуа​ции сугубо индивидуально. Ни слиш​ком трудная, ни слишком легкая по​знавательная задача не создает про​блемной ситуации для учеников. Проблемные ситуации могут созда​ваться на всех этапах процесса обу​чения: при объяснении, закреплении, контроле.
     Технологическая схема проблем​ного обучения (постановка и разре​шение проблемной ситуации ) пока​зана на рис. 7. Учитель создает про​блемную ситуацию, направляет уча​щихся на ее решение, организует по​иск решения. Таким образом, ребенок ставится в позицию субъекта сво​его обучения и как результат у него образуются новые знания, он овладе​вает новыми способами действия. Трудность управления проблемным обучением в том, что возникновение проблемной ситуации - акт индиви​дуальный, поэтому от учителя требу​ется использование дифференциро​ванного и индивидуального подхода. Методические приемы создания проблемных ситуаций: учитель подводит школьников к противоречию и предлагает им са​мим найти способ его разрешения; сталкивает противоречия прак​тической деятельности;
· излагает различные точки зре​ния на один и тот же вопрос;
·  предлагает классу рассмотреть
явление с различных позиций (напри​мер, командира, юриста, финансис​та, педагога);

· побуждает обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы из
ситуации, сопоставлять факты;
· ставит конкретные вопросы (на обобщение, обоснование, конкрети​зацию, логику рассуждения);
-определяет проблемные теоретическая и практические задания  проблемные задачи (например, с недостаточными или избыточными  исходными данными, с неопределенностью в постановке вопроса,  с противоречивыми данными, с допущенными ошибками, с ограниченным временем решения, на преодоление  «психологической  инерции др.).
     Для реализации проблемной технологии необходимы: вор самых актуальных, сущностных задач.
-определение особенностей проблемного обучения в различных видах работы;
-построение оптимальной системы проблемного обучения, создание методических пособий и руководств;
-личностный  подходи мастерство учителя, способные вызвать активную познавательную деятельность ребенка.  
Виды и уровни проблемного обучения

      Нет сомнения в том, что проблемное обучение не может быть эффективным в разных условиях. Практика показывает, что процесс проблемного обучения порождает различные уровни как интеллектуальных затруднений обучаемых, так и их познавательной активности: познавательная самостоятельность   обучаемого может быть либо высокой, либо почти полностью отсутствовать.
     В связи  с этим вполне понятны попытки выделить виды и уровни проблемного обучения правильнее всего различать по существующим видам творчества. В соответствии с выделенным основанием он классифицирует три вида проблемного обучения:

· научное творчества- теоретическое исследование, т.е. поиск и открытие обучаемым нового правила, закона, доказательства; в основе этого вида проблемного обучения лежит подстановка и решение теоретических учебных проблем.
· Практическое творчество- поиск практического решение, т.е. способа применения известного знания в новой ситуации, конструирование, изобретение: в основе этого вида проблемного  обучения лежит постановка и решение практических учебных проблем.

· Художественное творчество - художественное отображение действительности на основе творческого воображения, включающее рисование, игру, музицирование и т.п.  
     Все виды проблемного обучения характеризуется наличием репродуктивной, продуктивной и творческой деятельности обучаемых, наличием поиска и решение проблемы. Однако первый вид проблемного обучения чаще всего используется на теоретических занятиях, где организуется индивидуальное, групповое или фронтальное решение проблемы. Второй- на лабораторных, практических занятиях, на предметном кружке, на факультативе, на производстве. Третий вид- на урочных и внеурочных занятиях. Последние два вида проблемного обучения характеризуется решением, главным образом,  индивидуальных или групповых учебных проблем. 
     Каждый вид проблемного обучения имеет сложную структуру, дающую в зависимости от многих факторов различную результативность обучения. Эффективным может считаться такой  процесс обучения, который обусловливает:

· Увеличение объема знаний, умений, навыков у учащихся;

· Углубление и упрочение знаний, новый уровень обученности;

· Новый уровень познавательных потребностей учения; 

· Новый уровень сформированности познавательной самостоятельности и творческих способностей.   
     Указанные выше виды проблемного обучения могут иметь разные уровни. М.И. Махмутов условно выделяет четыре уровня проблемного обучения:
1. уровень обычной активности.

2. уровень полусамостоятельной активности.

3. уровень самостоятельной (продуктивной) активности.

4. уровень творческой активности.

     Уровни проблемного обучения отражают не только разный уровень усвоение учащимися новых знаний и способов умственной деятельности, но и разные уровни мышления.

      Уровень обычной  несамостоятельной активности- это восприятие учащимися объяснений педагога, усвоение образца умственного действия в условиях проблемной ситуации, выполнение самостоятельных работ, упражнений воспроизводящего характера.
     Уровень полусамостоятельной активности характеризуется применением усвоенных знаний в новой ситуации и участием учащихся в совместном с педагогом поиске способа решения поставленной учебной проблемы. 

     Уровень самостоятельной активности предусматривает выполнение самостоятельных работ репродуктивно-поиского типа, когда обучаемый самостоятельно работает по текста учебника, применяет усвоенные знания в новой ситуации, конструирует решение задачи среднего уровня сложности, путем логического анализа доказывает гипотезы с незначительной помощью педагога. 
     Уровень творческой активности характеризует выполнение самостоятельных работ, требующих творческого воображения, логического анализа, открытие нового способа решения, самостоятельного доказательства. На этом уровне делаются самостоятельные выводы и обобщения, изобретения; здесь же имеет место и художественное творчество. 
     Каждый уровень проблемного обучения может иметь различные варианты организации, в зависимости от разных факторов психолого-педагогического характера. Перевод учащихся с первого на более высокий уровень является результатом проблемного обучения и одновременно процессом управления их учебно-познавательной деятельности. 
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